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Son Viraj Yayinlar olarak hedefi yiksek olan dgrencilere rehber olmak ve onlarin basari seviyesini yik-
seltmek igin yola c¢iktik. Degisen sinav sistemiyle birlikte ortaya ¢ikan yeni nesil sorularla kitaplarimizi olustura-
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yer veriyoruz. Bunu yaparken kazanimlarin digina asla ¢ikmiyoruz. Testleri mantik, muhakeme, analiz, sentez
gerektiren sorularla olusturuyoruz. Yeni nesil olarak adlandirilan bu tip sorularla é6grencilerimizin analitik digi-
nerek bilgilerini giinliik hayata aktarabilmelerini amacliyoruz.

Bloom taksonomisine uygun olarak “tam 6grenme” modeliyle hazirladigimiz 6zet konu anlatim, uygulama,
kavrama, analiz-sentez, Unite degerlendirme testi ve analiziyle olusturdugumuz “Drift Serisi” égrencilerimizi
bilgi dizeyinden sentez dlzeyine ¢ikariyor. Kolaydan zora seklinde hazirlanan bu testler sayesinde basari
basamaklarini kolaylikla asacaginizi distnuyoruz.

Tamamini zorluk derecesi yliksek yeni nesil sorularla olusturdugumuz “Formula-1” serisi ile 6grencilerimiz

tlim soru tipleriyle karsilacak ve sorulari kolay sekilde ¢ézmenin yollarini 6grenecektir.

Unite degerlendirme testleri seklinde hazirladigimiz “OFF-ROAD Serisi” ile son tekrari da yaparak 6gren-
cilerimizi hedeflerine bir adim daha yaklastiriyoruz. Deneme sinavlariyla da sizleri sinav seviyesinden daha
Ust seviyelere taglyarak sinavlarda kargilasacaginiz hicbir soru kargisinda zorlanmadan basarili sonuclar elde
edeceginizi distnlyoruz.

TUdm Granlerimizdeki sorularin video ¢éziumlerini yaparak égrencilerimizin ¢6zemedigi sorularla ilgili anin-
da doénut sagliyoruz. “Dijitalimégrenci” uygulamasindan veya www.dijitalim.com.tr adresinden soru ¢ézimlerine
veya konu anlatim videolarina ulasabilirsiniz.

Son Viraj Yayinlari ile ¢iktiginiz bu yolculukta hedefinize ulasmanizi diliyor, size bu yolda rehberlik yap-
maktan onur duyuyoruz.
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KAZANIMLAR

1.1,

Tam sayilarla toplama ve ¢ikarma islemlerini yapar, ilgili problemleri ¢ézer.

N

A2

Toplama igleminin dzelliklerini akici islem yapmak icin birer strateji olarak
kullanir.

N

1.1.3.

Tam sayilarla carpma ve bdlme islemlerini yapar.

1.1.4.

Tam sayilarin kendileri ile tekrarli garpimini Usli nicelik olarak ifade eder.

7.1.1.5.

Tam sayilarla islemler yapmayi gerektiren problemleri ¢ozer.

At O 4 B4




Tam Sayilarla Toplama ve Cikarma Islemi

r

> Pozitif iki tam sayi toplanirken sayilarin isareti dikkate alin-
madan toplanir. Sonuca arti (+) isareti yazilir.
Asagidaki 6rnegi inceleyiniz.

(+5) + (+2) = (+7)
Negatif iki tam sayi toplanirken sayilar, isaretler dikkate
alinmadan toplanir. Sonuca eksi (-) isareti yazilir.
Asagidaki 6rnegi inceleyiniz.

(=5)+(2)=(-7)
Ters (zit) isaretli iki tam sayi toplanirken sayilarin mutlak
degerlerinin farki bulunur. Bulunan farkin soluna, mutlak
degeri buyik olan sayinin isareti konur.
Asagidaki 6rnegi inceleyiniz.

(-5)+(+2)="?

|-5| =5 ve |+2| = 2 olur.

Buradan5-2=3

(-5)+(+2)=-3

&> Tam sayilarla ¢ikarma iglemi yapilirken eksilen tam sayi,

¢ikan tam sayinin ters isaretlisi ile toplanir.

Asagidaki drnekleri inceleyiniz.

(+5) = (+3) =? = (+5) + (-3) = +2
Sonug

N
l / Qlka¢n sayinin

Cikan Eksilen  toplama iglemine
gore tersi

Eksilen

(+5) - (-3) = ? =

/

(+5) + (+3) = +8
Sonug

l Y
/ Cikan sayinin

<t Uil

YAYINLARI

-5'in mutlak degeri +2'nin mutlak degerinden biiyik oldu- Eksilen Cikan  Eksilen tO,_pIa:na islemine
gore tersi
gundan sonuca eksi “-” isareti verilmelidir.
EeX A. Asagida verikin toplama ve ¢ikarma : SN B. Asagida verilen toplama ve ¢ikarma ig-
@ BUSUN, |_§I_entnler|n| dogru sonuglari ile esles- ! ?lea lemlerini say1 dogrusunda gésteriniz.
esIeswr tiriniz. i
o (+8)+(-2)
1. (+8) + (+7) a.-18 :
\ 8-76-5-4-32-1012 345 67 8
2. (-9) + (+4) b.o :
B (4)+ (-8
3. (=11) + (=7) c. 15 | = +9)
4. (+6) + (=6) d. -5 | " 8-76-5-4-3-2-1012345 67 8
5. (+7) = (+4) e.-8 |
L& (-B)-(+2)
6. (<9) — (-3) f.-6 | < . R
| 8-76-5-4-32-1012 345 67 8
. [(-2) + (=1)] + [(-5) +0] 2. 43 X
o Gy (-6)-(-6)
O ! "8 7654321012345678

7. Sinif Matematik

1. Unite: Tam Sayilarla islemler




1. Unite: Tam Sayilarla islemler

 I—

Uygulama
—
\ 2 S
. C. Tablodaki verilere gére sorularn ce-
BUSUN,
bul vaplayiniz.

Tablo: illerin Sicakliklari

( | ilter | Sicaklik
istanbul ) 8°C
[ Ankara ][ 5°C
[ Manisa ][ 6°C

[ Gaziantep ][ 15°C
[ Kars ][ -10°C
[ Van )[ -8°C

{lo En sicak ve en soguk illerin sicakliklari toplamini
bulunuz.

[ ]

%, Ankara ile Van arasindaki sicaklik farkini bulunuz.

( ]

&, Gaziantep ile Kars arasindaki sicaklik farkini bu-
lunuz.

[ |
&

NN NN A

D. Asagidaki sorulari altlarindaki bosluk-
lara ¢6ziimlerini yaziniz.

{l, Nisan ayinin belli bir giiniinde izmirin giindiiz si-
cakhgr 28 °C iken gece 13 °C azalmigtir.
Gece hava sicakligi ka¢ derece olur?

( )

%, Bir binanin 5. katinda asansodre binen Serdar
-1 diigmesine bastiginda kac kat asagiya iner?

( )

7. Sinif Matematik

Tam Sayilarla Toplama ve Cikarma lslemi

it lirg

YAYINLARI

&, Bir dijital klimanin (=) tusuna her basista hava
sicakh@r 1°C azaliyor. (+) tusuna her bastiginda
+1 °C artiyor.

Buna gore odanin sicakhigi 26 °C iken klimanin
(-) tusuna 5 kez (+) tusuna 3 kez basildiginda
odanin sicakhgi ka¢ °C olur?

( )

4, Bir arastirma laboratuvarinda sicaklik 7°C’dir.

Sicaklik her saat 3 °C azaltilirsa 5. saatin so-
nunda laboratuvarda sicaklik ka¢ °C olur?

&, Bir sirkette muhasebeci olarak galisan Erhan’in
ofisi sirketin 4. katinda bulunmaktadir.
Bu sirketin yemekhanesi -2. katta olduguna
gore Erhan’in ofisi ile yemekhane arasinda ka¢
kat bulunur?

( )

@, Soguk esen rizgar hava sicakligini soguk hisset-

memize neden olur. Buna riizgarin sogutucu etkisi
denir.

Saatteki hizi 60 km olan rizgar Agri'da hava si-
cakliginin 8 °C daha soguk hissedilmesine neden
olmaktadir.

Agrrdaki hava sicakligi -3 °C oldugunda hava
sicakligi kac derece hissedilir?

( )




Tam Sayilarla Toplama ve Cikarma Islemi

Yukarida verilen kartlarin her birinin Gzerine tam sayilar yazilarak ters gevriliyor.

Koray, Poyraz, Ayse ve Leyla kapall konumdaki kartlardan ayni anda ikiser kart seciyor. Kapali sekilde secilen kartlarda yazan tam

sayllar birbiri ile toplaniyor.

e Koray'in sectigi kartlarin Ustiinde yazan sayilarin toplami 5'tir.

e Ayse’nin sectigi kartlarin Ustiinde yazan sayilarin toplami —4’tir.

e Leyla’nin sectigi kartlarin Gstiinde yazan sayilarin toplami =3'tur.

Buna gore Poyraz’in segctigi kartlarin listiinde yazan sayilarin toplami kactir?

C)-6

A) 8 B) 4
®— +3 A — +8
®— -3 A — -8

Yukarida verilen iki farkli renkte ve iki farkli sekilde
olan pullar (+3), (-3), (+8) ve (-8) sayilarini temsil
etmektedir. Anil ve Yigit'in elinde bu sayma pullari-
nin her birinden yeterli miktarda bulunmaktadir.

e Anil, bir kabin igine 2 tane @
3 tane @
1tane A
4 tane A atiyor.
e Yigit, farkh bir kabin icine 1 tane ®
4 tane @
5tane A
3 tane A atiyor.

Buna gére Anil ve Yigit’in kaplarindaki pullarin
toplam degeri asagidakilerden hangisinde dogru
verilmigtir?

Anil Yigit
A) —27 -7
B) 27 -3
C) -27 +7
D) —27 -7

<=

»

»

D) -9

Zit isaretli iki sayinin
toplami yapilirken
sayilarin mutlak
degerleri birbirinden
cikarilir gikan sonu-
cun isareti mutlak
degerce buyik olan
sayinin isaretidir.

Pozitif iki say!
toplanirken sayilarin
isareti dikkate alin-
madan toplanir.

(+3) + (+7) = (+10)

<M

YAYINLARI

-6, -3, -1, 2, 4 ve 5 sayilarinin tamami asagidaki
tabloda A, B, C, D, E ve F ile belirtiimig béltimlere bir
tam say! gelecek sekilde yazilacaktir.

Yukarida verilen tabloda ayni satir ve sttundaki sa-
yilarin toplami kesisen hucreye yazilacaktir.

K ve M béliimlerine yazilacak olan tam sayilarin
toplami 3 olduguna gore L hiicresine yazilacak
olan tam sayi asagidakilerden hangisidir?

A) -2 B) -4 C) 1 D) 4

7. Sinif Matematik

1. Unite: Tam Sayilarla islemler



1. Unite: Tam Sayilarla islemler

I—

Kavrama

~

Bir asansoérun tuslarinda olusan arizadan dolay!
asansor, basilan tusta bulunan sayinin 4 fazlasinin
6 eksigine gitmektedir.

Buna gére bu asansérde 3. kata giden bir kisi
ka¢ numarali tuga basmistir?

C)5

A)1 B) 3 D)7

Levent, sekildeki gibi puanlanmis hedef tahtasina 6
adet isabetli atis yapiyor.

e Her bodlgeye en az bir atis isabet etmektedir.

o [sabet ettirdigi her ok icin o bélgedeki puani al-
maktadir.

Yukarida verilen bilgilere gére Levent’in alaca-
g1 en yuksek puan ile en diisiik puan arasindaki
fark kactir?

A) 36 B) 24 C)18 D) 12

7. Sinif Matematik

»

»

Tam Sayilarla Toplama ve Cikarma lslemi

Negatif iki say!
toplanirken isarete
bakilmadan toplanir.
Sonuca eksi (-)

isareti yazilir.
(-8)+ (-2)=-10

}

eksilen ¢ikan

Tam sayilarda
toplama ve ¢ikarma
islemlerinin etkisiz
elemani “0” dir.
(+9) + (0) =+9

(-3)-(0)=-3

Tam sayilarda ¢ikar-

ma islemi yapilirken
eksilen ¢ikanin ters
isaretlisi ile toplanir.

(+8) = (-2) = +10

<l Il

+15 -9 il

Yukaridaki sekilde yan yana duran iki kutucuk ice-
risindeki tam sayilar toplandiginda bulunan sonug
altlarindaki kutucuga yazihyor.

Bu kurala gore islemler yapildiginda soru isareti
“?” yerine asagidaki tam sayilardan hangisi ya-
zilmahdir?

A) -15 B) —-12 C)-8 D) -5
+ -4 0 +2 +5
-3 A C
+7 B D

Yukarida verilen toplama islemi tablosuna gére
(A + D) — (B + C) ifadesinin sonucu asagidakiler-
den hangisidir?

A) -3 B) -1 C)7 D) 11



Analiz
Sentez

Tam Sayilarla Toplama ve Cikarma Islemi

Test -2

iki okulun finale kaldigi bir bilgi yarismasinda her dogru cevap +5 puan, her yanlis cevap —3 puandir.

Son soru dncesi iki okulun énceki sorulara verdigi cevaplar asagidaki tabloda gdésterilmistir. (v: Dogru Cevap, X: Yanhs Cevap)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
A OKULU v v v X X v v v v

B OKULU X v X X v v v X
Yarigma kurallarina gére 5 ve 10. sorularin puanlari diger sorularin puan degerlerinin 2 katidir. Yarismada sorulan son soru su sekildedir:

(—12) — 8 — (-5) isleminin sonucu kagtir?

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) A okulu son soruda —25, B okulu son soruda —15 cevabini verirse yarismayi B okulu kazanir.
B
]

D) B okulunun son sorudan sonra kazanma ihtimali yoktur.

A okulu son soruda —15, B okulu son soruda +15 cevabini verirse yarismayi B okulu kazanir.

A okulu son soruda +1, B okulu son soruda —9 cevabini verirse yarismayi B okulu kazanir.

)
)
)
)

Artistik patinaj yarismalarinda yarismacilar, 5 hakemin verecegi puanlara goére siralanir.

Yarigmalarda her bir hareketin puani farklidir. Yarismacilar hareket yaparken hata yaparlarsa hakemler ceza puani verir ve ceza puan-
lari toplam puanlardan dugulur.

Bir yarismada 5 hakemin 4 yarismaciya verdigi puanlar asagida gésterilmistir:

1. Hakem 2. Hakem 3. Hakem 4. Hakem 5. Hakem
iH 24 384 1H 24 34 1H 2H 3H 1H 2H 3H 1H 2H 3H
Bureu 9 7 8 9 8 9 10 8 8 8 9 10 10 9 8
. iH 2H 84 1H 24 34 1H 2H 3H 1H 2H 3H 1H 2H 3H
Setd 9 7 9 10 7 8 9 8 9 9 8 9 10 8 8
Burcak iH 2H 384 1H 2H 384 1H 2H 34 1H 2H 34 1H 2H 3H
8 8 8 9 8 8 9 8 9 9 9 8 10 9 7
. iH 2H 384 1H 2H 384 1H 2H 34 1H 2H 3H 1H 2H 3H
e 10 7 8 9 7 9 9 7 9 9 8 9 9 10 9
3 hareket sonunda yarigmacilarin aldiklari toplam ceza puanlari ise agsagidaki gibidir:
Burcu Betiil Burcak Bilge
1. Hareket -5 -4 -5 -8
2. Hareket -7 -4 -6 —
3. Hareket 6 -5 -4 -6
Buna gore bu yarismayi kim kazanmigtir?
A) Burcu B) Betlil C) Burgak D) Bilge

<M

YAYINLARI 7. Sinif Matematik

1. Unite: Tam Sayilarla islemler




Analiz

Tam Sayilarla Toplama ve Cikarma lslemi

Sentez
Test -2

383 metre

87 metre

92 metre

Yukarida verilen gérselde ucak, kus ve baligin deniz seviyesine uzakliklari metre cinsinden gésterilmigtir.

Buna gére bu uzakliklar ile ilgili,

I. Kus ile balik arasindaki uzaklik 179 metredir.
II. Ucak ile kus arasindaki uzaklik 296 metredir.
Ill. Ucak ile balik arasindaki uzaklik 291 metredir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz . B) I ve Il. C) lve lll. D) Il ve III.

4. ginde yeterince kirmizi, mavi ve sari taglarin bulun-
dugu torba ile tas cekme oyunu oynayan Eslem ve
ilker'in son gekecekleri tas 6ncesinde cektikleri tas-

lar asagida gosterilmistir.

Eslem ilker

000000 000000

Oyunun kurallarina gére her ikisi de toplam 7 tas ¢e-
kecektir. Kirmizi taglar 3 puan, mavi taglar 1 puan,

B sarl taglar ise —2 puandir.

£ .

2 Buna gore son taslarda Eslem ve llker hangi
K-] renk taslari cekerse oyunu ilker kazanmis olur?
(] .

T;; Eslem ilker

UE’ A) Kirmizi Mavi

© B) Mavi Kirmizi

.-;% C) Sar Mavi

- D) San Kirmizi

7. Sinif Matematik @&,ﬂ;m{kﬂl]



Tam Sayilarla Toplama Isleminin Ozellikleri

Bilgi Hazinem

)

Degisme Ozelligi Etkisiz Eleman
> Tam sayilarla toplama islemi yapilirken sayilarin yeri degis- > “0” sayisi toplama isleminde etkisiz eleman olarak ifade
se de sonu¢ degismez. edilir.
» Asagidaki 6rnegi inceleyiniz. » Asagidaki érnegi inceleyiniz.
(+7) + (-B) =+2 ve (-5) + (+7) = +2 (—25) + 0 = —25'tir. Sonug toplanan sayilardan —25
sayisina esittir.
. o . 0 sayisinin toplama igleminde etkisi yoktur.
Birlesme Ozelligi
©> Tam sayllarla toplama islemi yapilirken tam sayilar ikigerli Ters Eleman
farkl gruplara ayrilarak toplanirsa sonu¢ degismez.
. L . > Bir tam sayi ile toplami sifira esit olan saylya o tam sayinin
» Asagidaki 6rnegi inceleyiniz.
toplama iglemine gére tersi denir. Yani tam sayilarda bir
[(+13) + (=8)] + (+15) = (+5) + (+15) = +20 sayinin ters elemani, o sayinin ters isaretlisidir.
(+13) + [(-8) + (+15)] = (+13) + (+7) = +20 sonuglar » Asagidaki 6rnegi inceleyiniz.
elde edilir. 7 sayisinin toplama islemine gore tersi —7, (—14) sayisinin
topl islemi Ore tersi +14’t0r.
Sayilar farkli sekilde ikiserli gruplandirilarak toplanmistir Oplama fglemine gore ferst +1air
fakat sonuglar aynidir.
o .. A. Asagidaki toplama islemlerinde kutucu- (4 BUSTN B. Asagidaki toplama islemlerinde kutucu-
-@_ :gmua ga[  |yazilacak tam sayilari bulunuz. .@_ wanania ga(__)yazlacaktam sayilan bulunuz.

I (+16) + (-3) = (-3) +C]

2. (-102) + (+15) = D +(=102)
3. (—44)+ D = (+15) + (-44)
4. C] + (+253) = (+253) + (7)
5. (74 (19)=(13)+[ |
6. (+17) +(-8) = D +(+17)

<t Uil
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I 1(48)+ 3]+ (-5) = (+6) + [ |+ (5]
2 [+ 2]+ (15 = 412+ 19
50 [(#17) + (+3)] -5 =17 + [(+3) + C]]

b 94[(-B) + (+21)] = [C] +(-5)] + (+21)

5. [46+9]+(—17)=46+[9+C]]

6. (-19) + [(-5) + C]] =[(-19) + (-5)] + 18

1. Unite: Tam Sayilarla islemler

7. Sinif Matematik




1. Unite: Tam Sayilarla islemler

2.

Tam Sayilarla Toplama Isleminin Ozellikleri

Uygulama

=y

PUSUN,

C. Asagidaki toplama islemlerinde kutucu-
Wnania

ga yazilacak tam sayilari bulunuz.

=y

1. (+15)+0

5.[:]+0=+57
6. (+121) +[:]=+121

D. Asagidaki toplama islemlerinde kutucu-

PUTUR, ga yazilacak tam sayilari bulunuz.

WEnania

il

Leeny+een=[ |
2.678)+[ =0
3. (-154) + -0
ARG R

5. (-48) + (+48) = [:]
6.+ (205

E. Asagidaki ifadelerden dogru olanla-
rin basina “D”, yanlis olanlarin basi-

BUSUN, .
(A na ise “Y” yaziniz.

karar ver

0000 0

7. Sinif Matematik

Tam sayilarda toplama isleminde topla-
nanlarin yerleri degistirildiginde sonug
degismez.

Tam sayilarda toplama igleminin birlesme
Ozelligi yoktur.

Tam sayilarda toplama isleminde etkisiz
eleman 1 sayisidir.

Tam sayilarda toplama isleminde 0 sayi-
sinin sonuca etkisi yoktur.

Tam sayilarda bir sayinin toplama iglemi-
ne goére tersi ayni sayinin ters isaretlisidir.

£

F. Tam sayilarda toplama isleminin 6zel-

liklerini kullanarak asagidaki islem-

BUSUN, lerde bulunan kutulara uygun sayilari
“WENanIa yaziniz.

| 2]
-
bul

L+ =+ @5

2. [:] + (=354) = (=354) + 0

5114881 +87=( 48547

6. +143)+ (51 =124 - 23] + (-51)
5. [:]+ (=19) =19

6.109+[ =0

G. Asagida verilen islemlerin sonuglarini
toplama igleminin 6zelliklerinden ya-
rarlanarak yapiniz.

£

1.14 4+ 28 + (-14) =
2.-105 + (=33) + (+105) =
3.47 17 + (+17) =
4.118 + (41) + (-118) =
5.[125 + (+18)] + (=125) =
6. (—29) + [+44 + (+29)] =

it lirg

YAYINLARI

. H. Asagida verilen bosluklari uygun sa-
PUSUA, $ S
wEnania yilarla doldurunuz.
I. Toplama igleminin sonucuna etki etmeyen sayi
................ Cdir.
2. —17 sayisinin toplama iglemine gore tersi .............. . sa-

yisidir.
3. 15+ [(=4) + (17)] = [ ceerrerrreeenns 4+ ()] + (—17)
Go (=24) + oo =(-17) + (-24)

5. (—87) [ T TTTITTITTPTereen =0



Tam Sayilarla Toplama Isleminin Ozellikleri

Birlesme 6zelligi: a, b, c tam sayilar olmak tzere
a+ (b + ¢) = (a + b) + c oldugundan toplama igsleminin birlesme &6zelligi vardir.

Birlesme 6zelligi kullanilarak yapilan asagidaki islemde 6gretmeni, Hilya’dan énce verilmeyen sayilari bulmasini istemistir.
a+(b+c)=(a+b)+c
—12+d=e+ (-11)
-28=f
Hulya, 6gretmeninin istedigi sayilari bulduktan sonra 6gretmeni, Hilya’dan d — ( e — f ) isleminin sonucunu bulmasini istemistir.
Hiilya bu islemi de dogru yaptigina gore Hiilya’nin son buldugu cevap kagtir?

A) —28 B) —27 C)-6 D) -4

Kuzey ve Glney yapacaklari bir koreografi icin farkli 3.
ylriyUs stilleri belirliyorlar. (+14) + (-8) = (-8) + (+14)

Kuzey’in belirledigi yuriyus sekli su sekildedir: Degisme 6zelligi
j 1) +[(B) + (+N] = [(11) + (3)] + (+7)

» Tam Sayilarla Top-

[ 4 adim ileri =3 adim geri —2 adim ileri

[ Birlesme 6zelligi
lama Islemi:

Gulney’in belirledigi yuruyus sekli ise su sekildedir: (-17) + 0 =17

[ 3 adim geri —2 adim ileri —4 adim ileri j Degisme 6zelliginde Ters eleman ozelligi
sayllarin yeri degisse (+23) + (-23) = 0

Buna gére Kuzey ve Giiney’in son durumda bu- de sonug degismez.

lundugu konumu, baslangictaki konumu ile kar- i ez ezl

silastirdigimizda toplama isleminin hangi 6zelli- Grehtoh =1

Semra, yukaridaki tabloda toplama isleminin 6zellik-

. ‘o =(-1) + (+2) = +1 . . . o o
gine ulagilabilir? lerine verilen dérnekler dogru oldugunda bos satirlara
A) Toplama isleminde etkisiz eleman O’dir. “+”, yanlis oldugunda “-” isareti yazacaktir.
B) TOplamlal’I 0 olan iki tam sayl birbirinin ters ele- » Birlesme i')zellig“;in- Buna gére Semra’nin cevaplan a§ag|daki|erden
manidir. de, (¢ veya daha hangisidir?
C) Toplama isleminde birlesme 6zelligi vardir. fazla say! ile toplama
- A) B) C) D)
. . islemi yapilirken +
D) Toplama isleminin yutan elemani vardir.
oncelikle hangi sayi - + + +
ciftinin toplandiginin + - —
islem sonucuna etkisi _ _ + _
yoktur.
B5+2)+1=8
5+(2+1)=8

1. Unite: Tam Sayilarla islemler
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1. Unite: Tam Sayilarla islemler

N

Tam Sayilarla Toplama Isleminin Ozellikleri

(+56) + (=7) + (+14) + (-3) =7

Yukaridaki igslemin adim adim ¢ézimu asagida ve-
rilmistir:

1.Adim:  [(+56) + (14)] + [(<7) + (-3)]
2. Adm:  [(70) + (-10)]

3.Adm: (70 + 10)

4. Adim: 80

Buna gore ilk hata kacinci adimda yapilmistir?

A) 1. adim
C) 3. adim

B) 2. adim
D) 4. adim

Yukarida tahtada yazan esitliklerde H, A, ¢ ve ®
yerine gelecek sayilardan en buyik ile en kiiglik
sayinin toplami kactir

A) -6 B) -5 C)5 D)6

—158 sayisinin toplama islemine gére tersi K ve 256
sayisinin toplama iglemine gére tersi L'dir.

Buna gére L — K igleminin sonucunun toplama
islemine gore tersi asagidakilerden hangisidir?

A)-414  B)-98 C) 96 D) 414

Asagidaki 6grencilerden hangisinin séyledigi is-
lemde etkisiz elemana bir 6rnek vardir?

A) Ayla: (+17) + (-17) =0

B) Mehmet: (+14) + (-3) = (-3) + (+14)

C) Nesrin: (-101) + 0 =-101

D) Nihat: 4 + (7-5)=(4+7)-5

7. Sinif Matematik

»

»

»

>

Tam sayilarla topla-
ma isleminin, etkisiz
(birim) elemani 6zel-
liginde bir sayiyi sifir
(0) ile topladigimizda
sonug yine ayni sayl

olur.

Sifir (0) sayisinin
sayinin toplama

islemine etkisi yoktur.
5+0=5

-2+0=-2

Ters eleman 6zelli-

ginde, toplamlari sifir

(0) olan iki sayi topla-

ma islemine gére
birbirinin tersidir.

(-3)+(+3)=0
3’lin toplama iglemi-

ne gore tersi —3’tur.

<l Il

e

A

6 5-4-3-2-10123456
v

N

-9-8-7-6-5-4-3-2-1 0123 456

Verilen sayi dogrusuyla gosterilen toplama isle-
minin 6zelligi asagidakilerden hangisidir?

A) Ters eleman 6zelligi

B) Degisme 6zelligi

C) Birlesme 6zelligi

D) Etkisiz eleman 6zelligi

Asagidaki sayl dogrusunda bir islem goésterilmistir.

A
\4

Buna gére bu islemin matematik ciimlesi asagi-
dakilerden hangisidir?

A) (-3) + (+2) =-1
B) (3)+(+3)=0
C) (-3) + (+6) =+3
D) (-2) + (+2)=0



Analiz
Sentez

Tam Sayilarla Toplama Isleminin Ozellikleri

Test -4

Verilen sayi1 dogrularinda gésterilen islemlerde anlatiimak istenen 6zellik, asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

1 2 3
A) Ters Eleman Etkisiz Eleman Degisme
B) Degisme Ters Eleman Etkisiz Eleman
C) Ters Eleman Degisme Etkisiz Eleman
D) Etkisiz Eleman Ters Eleman Degisme

Q0000 00000 ;..@.
@(D@@@ GGGGG 15tane@pul
00000 |©0000

Matematik 6gretmeni Ayse Hanim, sinifina 15 adet @ pul ve 15 adet @ pulun bulundugu farkl kaplarda pullar getirmistir.

)

30 6grencinin bulundugu bu sinifta her bir 6grenciden rastgele birer tane pul almalarini istemistir. Son kisi de pulu aldiginda kaplarda E
pul kalmadigini géren égrenciler + pul ile — pullar topladiklarinda 0 (sifir) olduklarini da gézlemlemigtir. 'f
Buna gore Ayse Ogretmen, pullarla yapmis oldugu etkinlik ile tam sayilarda toplama isleminin hangi 6zelligini vurgulamaya L;i
calismis olabilir? 3
- - £

A) Degisme Ozelligi B) Ters Eleman Ozelligi °
C) Birlesme Ozelligi D) Etkisiz Eleman Ozelligi B
c

=)

<t Uil
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Analiz
Sentez
Test-4

3. 5. Degisme o6zelligi: Toplanan sayilarin yeri degisse
=7/ W de sonug degismez.

a+b=b+a

Tam Sayilarla Toplama Isleminin Ozellikleri

+4
Yukarida verilen toplama isleminin &zelligini farkl

bir etkinlikle anlatmak isleyen Oznur Ogretmen asa-
gidaki gibi bir etkinlik tasarlamistir.

» Bir toplama iglemin-
de tuim 6zellikler ayni

anda kullanilabilir.

Yukarida verilen atis tahtasina gére en icteki daire-  o(51+2)+4=4+(5+2)
sel bélge vuruldugunda +4 puan, en icteki ve digtaki

dairesel bolgelerin arasinda kalan boélge vuruldu- e(5:2)1+44+0

gunda ise —7 puan kazaniimaktadir.

Hasan ilk 6nce en icteki dairesel bolgeyi sonrasinda =0+ 4+ (5+2)
ise arada kalan boélgeyi vurmustur.

e 5+(2+4)
Huseyin ise ilk 6nce arada kalan bélgeyi, sonrasin- —(5+2)+4

da ise en icteki dairesel bdlgeyi vurmustur.

Buna gére bu iki kisinin aldiklari toplam puanlar *2*®+#=4+(5+2)

karsilastirildiginda hangi sonuca varilabilir? Akrep 5’in yelkovan 4'Un tzerinde olacagindan

akrep ve yelkovanin gosterdigi degerler toplami

A) Toplama isleminin birlesme 6zelligi vardir.
. - .. s 5+ 4 =9dur.
B) Toplama isleminin degisme 6zelligi vardir.
C) Toplama isleminin etkisiz elemani O'dir. Buna gore Oznur Ogretmen, asagida verilen saat
. . ciftlerinde hangisini kullanarak toplama islemi-
D) Toplama isleminin ters elemani vardir. . . . e s — o .
nin degisme 6zelligini 6grencilerine dogru gés-
terebilir?
A) 02.45 B) 23.00
05.40 01.55
C) 20.30 D) 20.00
18.40 00.20
4. ILA+B=B
IL.(K+L)+P=L+(K+P)
N.M+N=0

V. X+Y)+(Z+U)=(Z+U)+(X+Y)

Derste toplama isleminin &zelliklerini isleyen bir

6gretmen, tahtaya yazdigi her harfin bir tam sayiyi

temsil ettigini sdyltyor.

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) M ve N sifirdan farkli oldugundan M ile N zit isa-
retlidir.

B) A, sifirdir.

C) Il. islemde birlesme 6zelligi vardir.

D) IV. islemde birlesme 6zelligi vardir.

1. Unite: Tam Sayilarla islemler

7. Sinif Matematik @ﬂﬁg&g]



Tam Sayilarla Carpma Islemi

Bilgi Hazinem

> Tam sayilarla ¢carpma islemi yapilirken dnce sayilarin isa-

retleri daha sonra sayilarin degerleri ¢arpilir.

Ayni isaretlerin carpimi pozitiftir.

© 6-0 ©6-0

Zit isaretlerin ¢carpimi negatiftir.

©0-0 ©6-0

» Asagidaki 6rnekleri inceleyiniz.

(+3) - (+2) = +6

(-2)- (-3) = +6
(+3)-(-2)=-6
(-3)-(+2)=-6

Tam sayilarda carpma islemi sayma pullari ve sayi dogru-
su lzerinde modellenebilir.

» Asagidaki 6rnegi inceleyiniz.

(—2) * (+3) =— 6 islemini sayma pullari ile modelleyerek gds-
terelim.

Bu islem icin 2 numarali modelde 2 tane ¢l sifir ¢ifti olus-

turalim.

00 00
00 00
00 00

00 00 © ©

00 00 © ©

3 numaral modelden 2 tane Gg¢li (+) sayma pulu ¢ikaralim

ve kalan sayma pullarini bulahm.

> Bir tam sayinin 0 ile ¢carpimi, 0 (Sifir)’a esittir. “0” ¢carpma

)

isleminin yutan elemanidir.
0-(-5)=0

10:0=0

125000-0=0

Bir tam sayinin 1 ile carpimi, kendisine esittir. “1” carpma

isleminin etkisiz elemanidir.
1-(-18)=-18

13:1=13

(-25)+1=-25

Sifirdan farkli bir tam say1 —1 ile carpildiginda ¢arpim o tam

sayinin zit igsaretlisine esit olur.

(-6)-(-1)=+6
(+5):(-1)=-5
Tam sayilarla ¢arpma isleminin degisme 06zelligi vardir.

Carpilan sayilar yer degistirdiginde sonug degismez.
=7)(=8)=(-8)"(-7)
56 = 56
Tam sayilarla ¢garpma igleminin birlesme 6zelligi vardir.
[(=3)* (+5)]* (-2) = (3)  [(+5) * (-2)]
(=19)(-2) = (-3) - (-10)
30=30

Tam sayilarla carpma igleminin toplama ve ¢ikarma iglemi

Uizerinde dagiima 6zelligi vardir.

o T
(=3) - [(+5) + (=2)] = [(-3) * (+5) + (=3) * (-2)]
= (-15) + (+6)
=-9 olur.

<t Uil
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Tam Sayilarla Carpma Islemi

- 3.

nin carpiminin toplami ....occeeee. . isaretlidir.

Uygulama
—
\ ; : : L
@ PN, A. Asagida verilen carpma islemlerini : pésin D. Asagidaki soruyu tabloya gére cevap-
bul yapiniz. ! yormila layiniz.
I =92 6. 1= I Tablo: Ankara llinin Ocak Ayina Ait Bir Haftalk
2. (+2):(+5) = [:] 7. (-8):(+9)= [:] ! Sicaklik Degerleri

| Sicaklik (°C)

ene9= ] 8 e [ ] Giinler

: En disiik En yiksek

4 (9 (+5) = D % (49 (-12)= D ! Pazartesi -8 0
5. (0= [ ] 10eem= [ ] Sali 6 3
E Carsamba -6 4
| Persembe -10 —1
5 ) ) | Cuma -6 2
B. Asagida verilen tablodaki carpma ! .
(- J islemlerini yaparak bos yerleri dol- ! Cumartesi -5 3
@_ BUSUN, |
wEMania durunuz. X Pazar -6 5
CARPAN : Ankara ilinin ocak ayina ait bir haftalik sicaklik degerleri yuka-
0 3121 51 : ridaki tabloda verilmistir.

! Buna gére sali, carsamba, cuma ve pazar guinlerindeki en
= -3 ! disuk sicakliklarin toplamini en kisa yoldan nasil ifade
x|+2 X edilebilir? Aciklayiniz.

m 1
< | -1 '
o |
+5 !
§ :
C. Asagida verilen esitliklerde bos bira- :
’u‘iﬂin, kilan xt-ilzle.re hangi sayilarin gelmesi E
.@_ wWENanIa gerektigini bulunuz. |
: o . E. Asagida verilen cimlelerdeki bos-
| BUSUN, luklan uygun ifadelerle doldurunuz.
L (2)(..) = (+8) 6. (-3)(.......) =9 B G Yo
i 1. iki negatif tam sayinin carpimi ............... . isaretlidir.
2. (. ) (=3)=0 [ S —— )+ (+8) ==32 !
: 2. Uc negatif tam sayi ile (¢ pozitif tam saymnin carpimi
50648 () =715 B (7)) =70 - Tgaretlidir
| 3. On tane (—2) sayisinin toplami ile iki tane (=3) sayisinin
4. (... )-(=1)=+5 9. (. )+ (+5) =-100 | toplaminin garpimi ... . isaretlidir.
5. (+1)-( )=+9 10. ( )+ (-3) =-93 E 4. Uc tane (—1) sayisinin carpimi ile dért tane (—2) sayisi-

1. Unite: Tam Sayilarla islemler
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